

專題講座系列 2010



地點

香港銅鑼灣高士威道66號香港中央圖書館地下演講廳

時間

晚上7時至8時30分

香港「新語」—本地書報刊物對近代日文和中文的影響

日期 2010年10月22日 (星期五)

開始留座日期 2010年10月8日

講者 周佳榮 香港浸會大學近代史研究中心主任

華人婦女遺囑背後的故事與時代

日期 2010年12月9日 (星期四)

開始留座日期 2010年11月25日

講者 鄭宏泰 香港大學香港人文社會研究所(亞洲研究中心)
助理教授(研究)

黃紹倫 香港大學香港人文社會研究所(亞洲研究中心)
名譽教授

香港股票投資與股票經紀行業— 一名資深股票經紀的個人經歷

日期 2010年12月17日 (星期五)

開始留座日期 2010年12月3日

講者 李培德 香港亞洲研究學會副會長

留座方法 有興趣人士可由上述個別講座的開始留座日期起，於以下時間致電2928 4600登記

星期一至五：上午9時至下午1時 下午2時至6時 查詢 2928 4600

粵語主講，免費入場，名額有限，每人每場講座只限預留最多兩個座位，先到先得，額滿即止。

香港「新語」—本地書報刊物對近代日文和中文的影響

內容簡介 香港自十九世紀中葉以來，本地出版的圖書和報刊廣泛流傳到中國內地和亞洲鄰近地區如日本及東南亞諸國，香港創製的一些新詞為日文和中文所吸收，直至今日仍然是常用詞匯，如「銀行」、「保險」、「作用」等等，數目不下二三百個。其中有些香港詞匯先為日本所採用，後來再引入中文，成為現代漢語，情況有如「出口轉內銷」。兩文三語的政策，為香港締造了一個多元而有創意的語文空間。

值得注意的是，本地出版的報刊如《遐邇貢珍》、《香港船頭貨價紙》、《循環日報》，課本如《智環啟蒙塾課初步》和英文學習書、工具書如《英華字典》、《華英字典彙集》等，都曾在亞洲地區廣泛流傳，並且在日本和中國內地重印。上述情況並不限於十九世紀後半葉，直至二十世紀甚至今日，香港是世界四大印刷中心之一，又是兩岸四地華文出版的重要一員，香港報業在海內外擔當獨特角色，香港用語如「飲茶」、「電腦」、「的士」等為外地所採用。本地書報刊物在海內外華人社區的傳播、本地潮語在中日語文中的認受性，以及香港文化對亞洲所產生的影響，今後仍是有趣的話題。

華人婦女遺囑背後的故事與時代

內容簡介 一提起女性遺囑，相信不少人會立即聯想到被大眾傳媒稱為「小甜甜」的香港女性富豪——已故華懋集團主席龔如心，並隨即聯想到風水師陳振聰與龔家兄妹們因為爭奪龔如心千億元遺產的爭奪戰。在今天的社會而言，我們或者不會對女性以本身名義擁有資產，或是女性按自己的意願安排名下財產等事宜感到奇怪、陌生，但在一個多世紀前的社會，則屬聞所未聞、難以想像的事情。究其原因，與封建社會環境相對封閉，父系傳統重男輕女，視女性為附屬，女性既沒獨立自主的地位，亦不能與男性平起平坐等等問題有關。從一批香港早期的華人遺囑檔案中，我們發現其中不少比例竟然來自一直被視為男性附屬的女性所訂立。她們為何能夠以自己的名義擁有固定資產？又怎樣能獲取資產？為何會採取西式的訂定遺囑方法分配個人遺產？這些婦女訂定遺囑的背景有何特別之處？她們的傳奇故事及人生經歷又如何突現了時代意義呢？

香港股票投資與股票經紀行業——一名資深股票經紀的個人經歷

內容簡介 香港號稱國際金融中心，但如何能夠成功運作，在亞太地區發揮金融樞紐的角色，我們實在需要各種不同學科的研究。香港的股票投資行業興起於十九世紀，最早由英商創辦，後來華商逐漸參與，經歷了二次大戰、1969年遠東證券交易所成立、1986年四會聯合、1989年香港證監會的出現等等，可謂有一段悠長的歷史。

是次演講的目的，在於通過一名資深的股票經紀的個人經歷，從其口述歷史出發，配合其他搜集得來的檔案資料，討論香港股票投資和經紀行業於近六十多年來的發展，並對早年的上海股市和香港的關係，作一具體之分析。到底，香港的股票投資行業是如何度過1973、1987、1997和2008各年的股災？香港政府如何有效地對該行業進行監管？此外，作為一名資深的股票經紀，經歷過多次起伏，又積累了怎樣的人生哲理和投資學問？